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“ भारत में राष्ट्रीय आय की धीमी वदृ्धध के कारण”(Causes of Slow Growth Of National Income in india) 

:- भारत में राष्ट्रीय आय एवं प्रतत व्यक्तत आय कम होने के बहुत से कारण हैं क्िनका मोटे तौर  पर  तीन 
भागों में बांट कर अध्ययन ककया िा सकता है िो इस प्रकार से हैं :- * आधथिक कारण(Economic Causes):- 

1)  कृषि पर अत्यधधक तनभिरता(Excesive Dependence on Agriculture):-भारत की राष्ट्रीय आय कम 
होने का एक प्रमुख कारण कृषि पर अत्यधधक तनभिरता है चंुकी कृषि पूणितया प्रकृतत पर तनभिर रहती 
है और दभुािग्यवश यदद मानसून असफल हो िाता है तो भारतीय कृषि भी षवफल हो िाती है ।फलत: 
राष्ट्रीय आय में भारी कमी हो िाती है।  

2)  औद्योधगकरण का अभाव (Lack of industrialization ):- भारत के तनधिनता का एक प्रमुख कारण 
औद्योगीकरण का अभाव है और यहां आधुतनक ढंग के आधारभूत बडे उद्योगों का अभाव है यही नहीं 
उपभोतता उद्योगों का भी पूणि षवकास नहीं हो पाया है इसी कारण भारत की राष्ट्रीय आय कम है। 

3)   पूंिी तनमािण की कमी लैक ऑफ कैषपटल फॉरमेशन पूज्य तनमािण की दृक्ष्ट्ट से भारत में तीन प्रकार 
की कमी पाई िाती है पहला-यहां राष्ट्रीय आय कम है । दसूरा - बचत कम है । तीसरा- िनसंख्या 
तुलनात्मक रूप से अधधक है। इन तीनों बातों का संयुतत पररणाम यह है कक यहां पूंिी तनमािण की दर 
कम है।पूंिी तनमािण की दर कम होने के कारण भारत में आधथिक षवकास की दर कम है। फलतः 
राष्ट्रीय आय कम है। 

4)  आधथिक तनमािण संरचना का अभाव भारत में आधथिक षवकास के ललए आवश्यक आधथिक संरचना 
अथाित रेलवे, सडक, बबिली, आदद का अभाव है। इनके अभाव में देश का आधथिक षवकास सुचारू रूप 
से नहीं हो पाता इसललए राष्ट्रीय आय कम है  

5) योग साहसी का अभाव तनशा की आधथिक षवकास के क्षेत्र में साहसी वगि अत्यंत महत्वपूणि स्थान है 
साहसी वगि ही तनिीव साधनों को सकिय शक्तत में बदलता है और औद्योधगक अवसरों का पता 
लगाकर उनसे लाभ उठाने के ललए िोखखम उठाता है परंतु भारत में आधथिक सामाक्िक सांस्कृततक 
वातावरण इस प्रकार बना रहा है कक औद्योधगक नेताओं एवं साहसीयो का अभाव रहा है। क्िससे देश 
में पयािप्त उद्योगों का षवकास नहीं हो पाया और देश की राष्ट्रीय आय कम है। 

6) िनसंख्या में तीव्र गतत से वदृ्धध:- भारत की िनसंख्या षपछले कई विों से तीव्र गतत से बढ़ रही हैं 
पंचविीय योिनाओं के लागू होने से देश की राष्ट्रीय आय में िो थोडी वदृ्धध हुई भी है वह िनसंख्या  
वदृ्धध के कारण प्रतत व्यक्तत औसत आय में कोई षवशेि वदृ्धध नहीं कर पाई, अतः षपछले 56 विों से 
राष्ट्रीय आय में तो वदृ्धध हुई परंतु प्रतत व्यक्तत वास्तषवक आय में बहुत कम वदृ्धध हुई है। 

7)   राष्ट्रीय आय का असमान षवतरण:- देश में राष्ट्रीय आय का षवतरण बहुत ही असमान है भारत 
सरकार की रणनीतत देश में धन के इस असमान षवतरण को और अधधक प्रोत्साहन प्रदान कर रही है 



8)  तनम्न उत्पादकता:- भारत में प्रतत श्रलमक उत्पादकता अन्य देशों की तुलना में बहुत कम है फल 
स्वरुप प्रतत व्यक्तत आय भी कम है 

9)  बेकारी तथा अधि बेकारी:- भारत में बेकारी तथा अधि बेकारी एक प्रमुख षवशेिता है यहां िनसंख्या का  
अत्यधधक दबाव है की बहुलता है और पूंिीगत साधनों का अभाव है पररणाम स्वरूप समस्त कायिकारी 
िनता को लाभकारी रोिगार ददलाना कदठन हो गया है और प्रतत व्यक्तत उत्पादन बहुत कम है। 

• सामाक्िक कारण :- भारत में अनेक ऐसे सामाक्िक रूदढ़यां और पररक्स्थततयां उपक्स्थत है 
क्िनके कारण षवकास कायों में बाधा उत्पन्न हो िाती है िैसे लोग िाततवाद धमिवाद और 
पुरानी परंपरागत रूदढ़यों में इतने बंधे हैं कक वह नई पररक्स्थततयों को नहीं अपनाना चाहते, 
इसललए उनमें गततशीलता का  अभाव है क्िससे कई प्रकार के उद्योगों के षवकास मे बाधा 
उत्पन्न होती है। 

रािनीततक एवं प्रशासतनक कारण :- भारत दीर्िकाल तक षवदेशी शासकों के हाथों में रहा है 
क्िसके कारण भी हमारे देश का आधथिक षवकास नहीं हो सका! और प्रतत व्यक्तत आय कम रही है 
िैसे- बिदटश शासकों की नीतत स्वाथि पूणि थी भारत से कच्चा माल खरीदना और बिटेन के तनलमित 
माल को बेचना क्िससे भारत में उद्योगों का षवकास नहीं हो पाया है आधथिक षवकास में 
रािनीततक क्स्थरता का भी महत्व है तयोंकक शासन सत्ता में क्स्थरता रहने से षवकास के लंबे अरसे 
में चलने वाली योिनाएं कायािक्न्वत की िा सकती है। परंतु भारत में गरीबी व अलशक्षा के कारण 
लोग रािनीततक अधधकारों के बारे में अधधक सिग नहीं रहे ,और िनता का षवलभन्न रािनीततक 
दलों में दीर्िकालीन षवश्वास नहीं है इसललए शासन सत्ता में पररवतिन की संभावनाएं बनी रहती है 
िो आधथिक षवकास में बाधक है और तनम्न राष्ट्रीय आय के ललए उत्तरदायी है। 

         


